

# 推行9年 南京仍未实现垃圾分类

## 扔的不分类,收的不分类,处理的也不分类,分类垃圾桶何时能分类

大街上,我们常看到两个垃圾桶并排摆在一起,一个标着“可回收物”,另一个标着“不可回收”。

不过,记者在南京夫子庙、新街口、湖南路等地调查发现,街上没有一只垃圾桶垃圾分类正确。有8成被访市民坦言,平时扔垃圾时,没有先分类的想法;有6成人不知道什么样的垃圾是可回收。

让人没想到的是,2000年南京就被列入全国垃圾分类8大试点城市,但至今未实行生活垃圾分类处理。南京3大垃圾场内,长期有上千人带着钉耙在臭气熏人的垃圾堆“淘宝”。有关负责人认为,这些人在一定程度上实现了资源再利用,但这并非政府倡导的有序、正规、器械化的垃圾分类回收处理方式。

快报记者 钟晓敏

### 运垃圾的人

【保洁员】  
我10年都是混合运垃圾

采访时,一位姓孙的保洁员来清理垃圾,她把“可回收”与“不可回收”2个桶的垃圾,“哗哗”倒入了一个桶。

孙师傅说,她不识字,压根看不懂“可回收”与“不可回收”。记者向她解释后,她笑了:“什么可回收不可回收,值钱的早给人捡走了。”孙师傅介绍,现在拾荒的人很多,平时她收垃圾时,找到能卖钱的东西不多了。说着,孙师傅自己也在垃圾桶里“淘”了起来,可乐瓶、硬纸壳是她的最爱。其他东西,比如塑料袋、旧鞋子,她不太感兴趣。

“我一直就是这样的。”孙师傅说,她在南京扫大街10年了,一直都是混合运垃圾的。

### 捡垃圾的人

垃圾场每天 300 多人抢垃圾

分类垃圾桶成了摆设,垃圾又是混在一起运输的,那么,南京的垃圾分类处理究竟是怎么样的呢?

昨天下午,记者赶到了江宁轿子山垃圾处理场。占地约400亩的垃圾场内,一辆推土机在来回推铲垃圾,进行填埋。

推土机后面跟着十几个拾荒人,大家争先恐后抢垃圾。还有上百人在垃圾堆里“淘”。担心拾荒人员捡垃圾造成二次污染,国家明文禁止在垃圾场拾荒。不过,记者眼前这群人忙得不亦乐乎。

垃圾的味道臭不可闻,拾荒人却专注地捡着垃圾。

“没人管,捡到就是自己

的。”来自安徽的李师傅身边放了几十个垃圾袋,他在就地“分类”。他把各种瓶子捡了出来,装了满满3大筐。他还捡了1筐破鞋子、3筐木板。他身边还有个三轮车,他说等分完之后,就用三轮车拖到暂住地。“破鞋子2毛钱一斤,塑料瓶1毛钱一个,牛奶盒子3毛钱一斤。”李师傅说,“赚不了几个钱。”

李师傅旁边,还有名男子正在捡西瓜皮、蔬菜叶,他老婆则挥舞着菜刀现场切菜、剥瓜皮。这名男子介绍,他们把这些捡回去,煮熟了喂40头猪。记者很吃惊,他却并不以为然,“捡垃圾喂猪的人多呢,一天有五六十个。”

一名正在拾荒的女子告诉记者,上午来捡垃圾的人更多,有200多号人,都是本地人。现在,正在捡垃圾的都是外地人,因为争不过当地人,只好下午捡了。300多拾荒人,成了这个垃圾场的“编外”分类人员。这座垃圾处理场至少养活了300个家庭。

这时,一辆垃圾车缓缓开了进来,十几个拾荒的人立即蜂拥过去,大家挥舞着手中的钉耙,争先恐后够车上一个木榧。尽管司机放缓了速度,但还是让人捏把汗。木榧没用绳索固定,一旦砸下来伤人可不轻啊!

### 管

目前没有任何分类处理措施

轿子山垃圾管理处负责人王伟介绍,轿子山垃圾场距离市中心20公里,负责处理玄武、白下、栖霞三个区的生活垃圾,每天处理垃圾约1000吨。王伟坦言:“垃圾基本上没有分类。”

通常,垃圾车进场后,把垃圾往地上一卸,就有推土机过来把它推平,然后在垃圾上覆一层黄土。

明明禁止捡拾垃圾,为什么还让这么多人进去捡?“因为有利可图哎!”王伟介绍,不仅轿子山垃圾场有人捡垃圾,浦口天井洼、江宁水

阁,这两个垃圾处理场也一样。“跟在垃圾车后捡垃圾存在一定危险,而且这样捡垃圾会造成二次污染,垃圾场也不希望大家来捡,但他们积极性太高了,根本就拦不住。”

“我们不让捡,拾荒的人就堵我们的车。”王伟说,放大家进来也是无奈之举。

当天,记者又去水阁垃圾处理场找到了周峰。目前,南京市3座生活垃圾处理场周峰是总负责人。

“目前确实没有任何分类处理措施。”周峰介绍。

“垃圾分类处理需要很

大的资金投入,还有技术力量。”周峰说,这3大垃圾场可使用年限已经不多,这样的投入可能得不偿失。

对于这3个处理场上千拾荒“淘宝”者,周峰认为,这些人实现了资源部分再利用,存在一定积极意义,但他们并非政府希望的有序、正规、器械化的垃圾分类回收处理。

周峰透露,目前相关部门已打算在江南重建一个大型的垃圾场。具体位置,周峰不肯透露,不过他表示届时会考虑投资建垃圾分类处理设备。

希望在源头将垃圾分类投放

垃圾填埋的费用是高昂的,处理一吨垃圾的费用约为200元至300元人民币。目前,南京市日产生生活垃圾3500多吨。如果不进行垃圾分类实行回收利用,南京一天就要为此多花费上百万元。

1吨废塑料可回炼600公斤无铅汽油和柴油;回收1500吨废纸,可免于砍伐用

于生产1200吨纸的林木;一吨易拉罐熔化后能结成一吨很好的铝块,可少采20吨铝矿……生产垃圾中有30%—40%可以回收利用。

然而,南京在分类处理生活垃圾这一块,尤其是终端,存在很大遗憾。

采访中,周峰表示垃圾处理场在这方面需要一些部门

来支持做这项工作,但更希望大家在源头将垃圾分类投放。

“中国垃圾分类很早就有了!”市局发言人徐处长介绍,40年前大家都很节约,牙膏皮可以换钱,鸡肫上的皮也能卖钱,橘子皮用来制药,“我记得一个胶鞋皮能换两支铅笔”。垃圾分类,既避免了垃圾公害,又为工农业提供了原料。

### 扔垃圾的人

分类垃圾桶形同虚设?

“明明一个标着‘可回收物’,另一个标着‘不可回收’,可2个垃圾桶内都有塑料瓶,垃圾完全是混装的。”日前,南京市民王先生致电快报,说街头分类垃圾桶形同虚设。

这几天,针对记者王先生反映的这一现象,记者做了一个调查。在夫子庙景区内,由于游人络绎不绝,垃圾也很多。垃圾桶标上了“可回收物”“不可回收”字样,不过记者发现每个垃圾桶内垃圾都是混装的。短短2分钟,就有8人把塑料瓶扔进“不可回收”垃圾桶。

在新街口、湖南路,记者发现分类垃圾桶不仅标有“可回收物”与“不可回收”字样,还明确写上了“纸、塑料、金属、玻璃”等属于可回收垃圾的字样。为了让大家都知道分类扔垃圾的作用,每个垃圾桶上都有一句宣传标语。“不可回收垃圾”的桶上写着“美化环境,从我做起”,“可回收垃圾”桶上写着“垃圾分类,造福人类”。不过,从城南到城北,记者所看到的分类垃圾桶,垃圾都是混装的。

从某种角度而言,分类垃圾桶没有发挥应有的作用,成了摆设。

6成人分不清垃圾类别

在洪武北路55号附近一个垃圾桶处,记者“蹲点”半小时,发现大部分人把手上的可乐瓶、卫生纸往垃圾桶一丢了事,很少有人会停下脚步,看一下哪一个垃圾桶是装可回收的,哪一个垃圾桶是装不可回收垃圾的。

在40名被访市民中,32人坦言,平时扔垃圾时没有考虑到先分类。一位妈妈告诉记者,她平时从不允许孩子乱扔垃圾,不过,对分类扔垃圾这一块,她却没要求过孩子,因为她本人也没太注意。

还有市民为自己“辩解”,称之所以没“对号入座”丢垃圾,主要是因为垃圾桶内乱糟糟,他们看到别人乱扔了,自己也跟着乱扔了。“我只知道塑料瓶、废报纸是可回收的。”采访中,李小姐表示,她对“可回收垃圾”略知一二,但并不是非常清楚,比如塑料袋她就不知道到底是不是可回收。记者采访的40人中,有24人说“搞不清楚哪些是可回收垃圾”。

“有的垃圾桶写了哪些属于可回收垃圾,但不全,有的垃圾桶压根没写。”李小姐说,观念淡漠是主要因素,但宣传力度不够也是原因之一。

【市容局】  
分类垃圾桶  
起宣传作用

南京市市容局垃圾分类收集管理办公室主任喻惠萍介绍,2000年国家建设部将南京列入垃圾分类八大试点城市,那一年南京首推生活垃圾分类。

当年,南京市市容局在垃圾分类工作上,以宣传为主,不仅编印了60万份“致市民一封信”发到居民家中,还编印了15000份“垃圾分类,变废为宝”宣传画贴到社区小区宣传栏里。

2001年开始,市容局挑选了1000名素质较高、能吃苦耐劳的人,建了“绿马甲”回收队伍,规范管理,让回收市场变得更有秩序。不过,由于后来人力三轮车不能上街,这项工作没能坚持到底。

“我们近几年在较成熟的小区设置了分类垃圾箱。”喻惠萍介绍,最近两年市容局投放了12000只分类垃圾箱。

对于市民提出的“分类垃圾桶成摆设”问题,喻惠萍表示“不能一概而论”。她说,实行垃圾分类需要一个过程,大街上、小区里设分类垃圾桶本身也是一种宣传。这能为将来南京实行垃圾分类处理做准备。

### 【链接】 常见生活垃圾分四类,你知道吗?

▲可回收垃圾:包括纸类、金属、塑料、玻璃等,通过综合处理回收利用,可以减少污染,节省资源。

▲厨房垃圾:包括剩菜剩饭、骨头、菜根菜叶等食品类

废物,经生物技术就地处理,每吨可生产0.3吨有机肥料

▲有害垃圾:包括废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等,这些垃圾需要特殊安全处理。

▲其他垃圾:包括除上述几类垃圾之外的砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸等难以回收的废弃物,采取卫生填埋可有效减少对地下水、地表水、土壤及空气的污染。



扔垃圾时,你看过垃圾桶上的标识吗?



昨天下午,位于南京江宁的轿子山垃圾场,数名拾荒人忙着捡垃圾

本版摄影 快报记者 施向辉